

唤起学生学习兴趣比教授知识更重要

——新华区中心路小学英语教师张奔月的教学秘诀

“Hello, boys and girls! welcome to English radio station……”

下午两点半,新华区中心路小学“阳光英语广播站”准时开播,小播音员们为同学们演唱英文歌曲、讲英文故事等,校园内洋溢着浓厚的英语学习氛围。

“现在,孩子们的播音越来越标准、规范了,我心里特别高兴!”该校英语教师张奔月发自内心地笑了。

12月26日上午,在接受记者采访时,张奔月直言“阳光英语广播站”成立之初竟然没有几个孩子敢上台播音。经过将近一个学期的精心组织、辅导,“阳光英语广播站”越办越好,小小播音员的队伍不断壮大。

开办“阳光英语广播站”,是张奔月激发学生兴趣的一大法宝。她教四年级六个班的英语,在教学中发现大多数学生对英语不感兴趣。“我不应只教会学生几个单词、几个句子,而应唤起他们学习语言的兴趣,从而达到使用外语进行交流、沟通的目的。”张奔月努力培养学生的兴趣,在课堂上教孩子们唱英文歌,为学生讲英文故事等,

使课堂充满欢乐;课余时间带领学生编排英语话剧、课本剧等多样化的英语节目,寓教于乐,让学生感受到英语学习的魅力。

有一天,四(5)班学生何家聪拿着《小猪佩奇》的英文绘本来找张奔月,想在广播站朗读。但是,她的发音明显不准。张奔月便给她一遍遍示范朗读,并让她回去模仿录音里的标准读音进行练习。经过多日努力,张奔月终于能够流畅地朗读,语音、语调相当标准。她在校广播站朗读了英语故事后很有成就感,学习英语的积极性空前高涨。

何家聪的变化,让张奔月决定成立英语广播站,为更多学生提供展示才华的平台。她在四年级各班选出了几位英语程度较好的同学担任播音员,成立了“阳光英语广播站”。课余时间,她悉心辅导播音员们,纠正其不标准的发音,亲自示范朗读等,使英语广播坚持了下来。每天下午,她总是两点到校,为广播站作准备。

“最初都是我帮学生写英语广播稿,现在他们自己找播音材料,自己写

个人介绍,有时还会在节目中插播自己学会的英语歌谣、英语歌曲等,经常给我意想不到的惊喜。”张奔月开心地说。

四(3)班学生卢浩洋英语学习扎实,单音量掌握得比较大。张奔月就找来有一定难度、带有录音的经典英文故事《聪明的阿凡提》等,让他朗读。利用课余时间,师生俩对剧本进行改编,编排对话练习。为了精益求精,师生俩用学校的录音笔反复录制,使角色朗读有声有色,接近标准故事录音。在周五的英语广播中,师生同台对话,声情并茂,十分吸引学生。

张奔月指导学生不断丰富英语广播内容,使英语广播开办得有声有色。四(3)班学生陈亦舒、庞雪霏是英语课领读者,对所学教材朗读得比较流畅,张奔月因势利导,为他们编排课本剧。在她的精心辅导下,两位学生将所学课本进行精彩演绎,再配上所学英语歌谣,使学生们能够从广播中听到所学的知识,进一步复习巩固课本知识。

每逢重大节日,张奔月会增加相关

主题的介绍,并引用简单的英语话题,使学生了解中西方文化差异,拓展知识面。比如万圣节前夕,她会教孩子一些相关的口语,学生既开阔了视野又学到了口语知识。在感恩节到来时,她会在教学单词和感恩节前用英语中渗透感恩教育。当圣诞节来临时,为同学们介绍圣诞老人、圣诞树、圣诞贺卡等主题内容,教唱圣诞歌曲等。

“台上一分钟,台下十年功。现在,我深刻地体会到了这句话的含义。越来越多的学生在我的鼓励下积极尝试,每一个走进广播站的学生,都从朗读、纠错,反复练习,再提高,达到标准,最后展现在广大学生面前。一点一滴,我和孩子们一起参与,每个人都从懵懂、紧张、刻苦到自信,这小小的蜕变一步步集聚成长的能量。每次看到他们兴奋地来到办公室,积极地给我朗读英文,争着一展才华的时候,作为老师,我觉得再多的辛苦也值得。”张奔月感慨不已。这种欣慰和责任感,变成了她积极工作的动力,使她在教学上不断创新。

(本报记者 邢晓蕊)

检验教学水平 推动教研工作

平顶山外国语学校举办说课比赛

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员范卫明)12月22日,平顶山外国语学校说课比赛圆满结束,宋淳子、卜晓慧和靳彩利获得前三名。

为进一步加强教师队伍建设,提升教师业务素质,促进教师的专业化成长,打造高效课堂,全面提升教学质量,平顶山外国语学校教科、教育教学研究室精心组织了此次说课比赛。此次比赛重点考察教师如何充分、合理运用信息技术、数字资源和信息化教学环境的能力,实现系统化教学过程,完成特定教学任务的目标。

各位选手赛前完成说课设计等相关材料,现场抽签顺序限时讲解设计、说课。整个比赛在学校录课室进行,多名教师到场观摩学习。在比赛中,选手们充分运用课程理念,挖掘教

学资源,运用多媒体手段,努力将教学内容与学生的生活实际紧密联系,创设有助于学生自主学习、合作交流的情境。尤其是专业课的教学设计和说课,充分结合中职学校特点,紧扣信息化教学和培养学生技能的主题,设计新颖,充分展示了该校教师扎实的教學基本功和过硬的综合素质。最后,宋淳子的舞蹈说课、卜晓慧的钢琴说课和靳彩利的心理健康教学设计脱颖而出,名列前茅。

比赛结束后,该校校长助理、教科科长等分别对参赛选手的说课进行了精彩点评。该校相关负责人说,本次说课比赛,既是对教师教学水平的一次检验,也是对学校教研工作的一次推动。通过比赛,教师们增强了钻研教材的能力,提高了教学业务水平。

平东幼儿园为支教园送上“微课”培训

本报讯(记者邢晓蕊)12月21日,平东幼儿园副园长李阿慧带领孙晓琴、刘蓉等几位老师,奔赴鲁山县第一幼儿园,为他们送去“微课”讲座。

本次讲座主要针对现在比较流行的“微课”展开讲解。首先,孙晓琴讲解了“微课”的赏析与制作流程。接着,周佩、刘蓉、朱珊三位老师分别解

了《“微课”在语言活动中的应用》《“微课”在艺术活动中的应用》《“微课”在科学活动中的应用》。

培训结束后,鲁山一幼负责人对平东幼儿园毫无保留的分享深表感谢。李阿慧表示,平东幼儿园将继续帮助鲁山一幼提升教育教学水平,促进城乡幼儿教育均衡发展。

市八中邀请警官进校举办法制报告会

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员王国防)12月25日下午,市八中邀请市公安局政治处宣传处的周万亮警官为高一年级全体师生举行法制报告会,使学生们受到了一次深刻的法制教育。

报告会上,周万亮从近年来触目惊心的典型案例入手,采用多媒体形式,就校园欺凌、交通安全、网络安全、禁毒宣传等问题进行了剖析。一幅幅触目惊心

的图片,一幕幕惨不忍睹的视频画面,一串串触目惊心的数据,产生了强烈的视觉冲击,使学生们受到警示。

市八中副校长徐劲松教导学生,要在内心形成对法律的敬畏。该校相关负责人说,市八中还将组织学通过主题班会、撰写心得等形式,提高全校师生知法、懂法、守法、用法的意识,为创建“平安校园”奠定坚实基础。

市开源路幼儿园开展“喜迎冬至,饺子飘香”活动



本报讯(记者邢晓蕊)冬至,是我国一个非常重要的节气。12月20日下午,为了让幼儿了解中华民族传统节日内涵,弘扬民俗文化,市开源路幼儿园开展了“喜迎冬至,饺子飘香”活动。

当日下午3点整,该园各班老师通过课件讲解,让孩子们了解冬至的由来。接下来,家长们热情地投入到

面粉制作活动中,来了个面点大比拼。最后,家长和孩子们亲子同乐,擀面皮、包饺子、撒面粉……场面温馨,其乐融融(如上图,邢晓蕊摄)。该园相关负责人说,此次亲子活动的开展,让孩子们了解了冬至的来历和习俗,并让中国的传统文化根植孩子心中。

文明礼仪 从我做起

平煤幼儿园举办礼仪主题展演活动



本报讯(记者邢晓蕊 通讯员陈艳娜)12月22日,平煤幼儿园举办以“文明礼仪 从我做起”为主题的元旦文艺展演活动,从小培养幼儿知礼、学礼、懂礼、用礼的好习惯。

据该园相关负责人介绍,本次活动以“文明礼仪 从我做起”为主题,各班组织不同形式的表演。表演选择的题材和内容,重点突出了文明礼仪主题,且童趣盎然。幸福三班的歌唱表演《快乐到永远》、小二班的说唱表演《我爱洗手讲卫生》(如上图,陈艳娜摄)、快乐二班的绘本剧表演《打招呼》等节目丰富多彩,精彩纷呈,充分展示了幼儿健康活泼、蓬勃向上的精神面貌。

幸福二班的情景剧表演《快乐公交车》,主要围绕乘坐公交车的礼仪,通过孩子们的表演,形象展现出乘坐公交车要排好队、不拥挤,在公交车上主动给老人、孕妇、抱孩子的家长让座,要主动搀扶等文明礼仪。孩子们充满自信、惟妙惟肖的表演,深深地感染了在场的每一个人。大家从一个个生动活泼的礼仪故事中受到了文明礼仪的教育与熏陶,现场掌声不绝。

该园相关负责人说,本次活动旨在帮助孩子们学习文明礼仪知识,理解礼仪行为的规范要求,让幼儿在游戏中锤炼、在活动中矫正、在实践中巩固,在全园形成人人讲礼仪、个个讲文明的良好风气。



小手拉大手 开心过冬至

12月21日是我国传统二十四节气中的冬至,市育才幼儿园于当日举行了“开心过冬至”主题活动。活动现场,来自该园各年级的40余名小朋友与老师、家长一道了解冬至习俗、学习包饺子,在寓教于乐的氛围中继承传统文化、分享劳动喜悦。

图1:12月21日,市育才幼儿园教职工与幼儿家长、小朋友们一起包饺子。

图2:12月21日,参加活动的小朋友在老师的指导下学习包饺子。

本报记者 王尧 摄



校企合作再结硕果 平顶山教育学院西点烘焙实训室揭牌

本报讯(记者邢晓蕊)12月20日下午,平顶山教育学院西点烘焙实训室揭牌,这个由企业全额赞助的实训室是该院校校企合作下的又一成果。

今年9月,由福建荣誉集团投资30多万元建成的西点烘焙实训室投入使用,这是该学院旅游与酒店管理系继茶文化体验馆、酒水品鉴实训室之后的第三个校企合作实训室。

这学期,该学院旅游与酒店管理系开设了西点烹饪专业,学生实训操作就在西点烘焙实训室进行。为使学生学到行业专长,今年7月该学院便派出8名专业教师赴台湾高雄餐旅大学进行为期10天的学习、培训,主要学习西餐厨艺。随后,西点烘焙实训室开门试营业。经过近一个学期的摸索运营,该系学生对烘焙厨艺产生了浓厚兴趣,一有时间便到实训室跟随专业教师学做西式糕点。“学生边学边练,将来还可以通过微店、网店等售卖产品,让学生的技能产生效益。”该系主任李蓝说。

12月20日下午,该学院举行西点烘焙实训室揭牌仪式。福建荣誉酒店集团执行董事胡承良和学院党委书记丁永强共同为西点烘焙实训室揭牌,校企双方还在合作协议上签字。

市“平安校园”验收组到舞钢市督察

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李青叶)近日,市“平安校园”验收组前往舞钢市,督察该市“平安校园”创建工作。

当日上午,舞钢市教育局负责人就今年该市“平安校园”创建工作进行了专题汇报。随后,验收组查看了相关档案资料,并到舞钢市实验小学等5所学校实地察看。验收组对舞钢市校园安全管理工作在网格化管理、“三防”建设、安全隐患排查等方面做出的成绩给予充分肯定,同时也希望各相关部门相互协作,加大对校园周边环境的监管力度,营造出全方位的校园安全环境。

舞钢市教育局高度重视校园安全工作,成立了“平安校园”建设工作领导小组,并多次组织召开专题会议,定期开展隐患排查、整治黑校车等专项活动,促进了“平安校园”建设。

平职学院工会获得“市五一劳动奖状”

本报讯(记者邢晓蕊)近日,市总工会表彰了一批工会工作先进集体和先进个人,平顶山工业职业技术学院工会获得“市五一劳动奖状”。

该院工会认真贯彻“贴近学院促发展、贴近职工办实事、贴近基层搞服务”的工作方针,紧紧围绕学院中心工作,坚持以人为本,以构建和谐校园、促进学院发展为主题,不断深化民主管理体系,坚持教代会制度;以服务大局、服务职工为根本,不断强化自身建设,充分发挥桥梁纽带作用,维护和保障教职工的合法权益,每两年为35岁以上在职职工安排一次体检;每年暑假安排劳模和

先进职工到省内和省外进行疗休养。

该院工会还积极开展送温暖活动,坚持每年为困难职工送温暖,帮助职工解决实际困难,使工会成为第一知情人、第一帮扶人;为丰富校园生活,推进和谐校园建设,在职工中大力开展全民健身活动,获得了全国煤矿全民健身活动先进单位荣誉;在学生中积极开展集邮文化进校园活动,并获得全国青少年集邮活动示范基地荣誉称号;积极发挥工会教育职能,广泛开展职工职业技能竞赛活动,进一步加强教师队伍建设,取得了显著的成绩,其中,在河南省高校数学类教学技能竞赛中白永利获得一等奖,英语类教学

技能竞赛项目中,学院刘璇获得省二等奖和市一等奖,孟祥瑞和宋婷婷分别获得市二等奖,此外,他们还在集团每年的技能大赛中多次获得计算机竞赛项目一等奖;深入开展职工职业道德教育,推进师德师风建设,提高了职工的职业道德水平,增强了教职工教书育人的责任感和使命感,广泛调动各方面积极性,有效增强了学院广大教职工的凝聚力和职工队伍的战斗力,为学院顺利完成全年工作任务做出了应有的贡献。由于工作突出,该院工会连续多年被集团工会授予模范职工之家、文体工作先进单位、女工工作先进单位荣誉称号。

一矿幼儿园开展亲子手工制作活动

本报讯(记者邢晓蕊)12月23日,一矿幼儿园开展“圣诞节”亲子手工制作活动,小朋友和家长一起动手制作创意手工作品,度过了一个开心的下午。

当天下午3点,活动一开始,各班老师便给小朋友们发放了制作材料,家长和孩子积极动手,充分发挥奇思妙想,现场一派忙碌景象。棒棒一班制作的是圣诞花环挂饰,小朋友们用巧手把花环装饰得格外漂亮;欢欢五班用膨化玉米粒制作的贺卡别具一格,充分展示了孩子们的心灵手巧;欢欢四班用气球和棉花等材料制作的圣诞老人生动形象……

在大家的共同努力下,一只只创意非凡的圣诞袜、一顶顶别出心裁的圣诞帽等手工作品呈现在大家面前。在老师的组织下,家长和孩子一起把自己的作品悬挂到幼儿园操场上空,让一件件作品变成了一个美丽的圣诞挂饰,幼儿园内洋溢着浓浓的节日氛围。小朋友和家长欣赏着漂亮的圣诞作品,并合影留念,把活动推向了高潮。

该园相关负责人说,利用节日开展亲子活动,不仅帮助幼儿提高了动手能力,而且让孩子和家长在欢乐的氛围中增进感情,增强了家园共有。



图1:一矿幼儿园小朋友展示手工制作的糖果。邢晓蕊 摄

图2:小朋友和家长在欣赏手工作品。邢晓蕊 摄